

# 新形势下电子信息工程专业综合改革思路刍议

周永海

(广州广东技术师范学院天河学院 广州广东 510540)

**摘要:** 本文阐述了新形势下独立学院电子信息工程专业综合改革的若干思路与探索过程,对人才培养模式创新、理论教学与实践教学改革、校企合作方式、未来工程师培养、学科竞赛对人才培育的促进作用等问题进行了讨论,为工科高等职业教育改革做了有益探索。

**关键词:** 电子信息工程专业 综合改革 人才培养模式 未来工程师

前不久,李克强总理在会见全国职业教育工作会议代表时的讲话中指出,强调要加快培养高素质劳动者和技能人才,为推动经济发展和保持比较充分就业提供支撑。在北京举行的“中国发展高层论坛2014”上,分管职业教育的教育部副部长鲁昕透露,即将展开的改革包括五大重点,最为主要的改革政策将包括重新调整普教与职教比例,打通职业教育断头路,与普通高等教育形成人才培养的“立交桥”机制。

闻风而动。1999年大学扩招以来新增的600多所地方高校中将有半数要向技术类型高校转型,这是又一次新的教育改革战略走向。

广东技术师范学院天河学院是一所以工科为主的独立学院,在当前高校面临新一轮教育改革的新形势下,如何抓住机遇,扬长避短,对一些重点专业大刀阔斧地进行深层次改革,是决定学院自主发展与专业生存走向的重要前提,决不可等闲视之。

该院电气工程系电子信息工程专业作为开办时间已近十年的老专业,在已有良好办学条件与较丰富办学经验的基础上,如何百尺竿头更上一丈,在新的一轮教改浪潮中继续充当弄潮儿的角色,就必须进行深层次的专业综合改革,构建一个以就业为导向的现代职业教育人才培养模式,建立系统化地培养技术技能人才的教学体系。现将该院电子信息工程专业综合改革的思路总结为以下几点,求教于同行。

## 一、理论教学模式与考试方法的改革

### 1. 重构专业课程体系,建设优质教学资源。

瞄准专业发展前沿,面向经济社会发展需求,构造“多元整合型”课程平台。在保证教育部规定的公共课课时的基础上,加大专业选修课在课程体系中的学分比例。根据电子信息类人才培养目标定位,对传统的基础课、专业基础课和专业理论课的课程及其内容进行精简,合并相关课程科目与内容。建设精品课程学习网,将优质教学资源进行整合。

### 2. 改革考试模式和方式。

改变传统的笔试考试模式。改革一锤定音评价学生成绩的标准,以灵活多样的考试模式,如理论与实践混合考核、抽题考核、笔试与口答结合确定每门课的考试成绩。更新考核评价机制,试行以论文、实物设计与制作、大作业等形式来取代基于识记的笔试等选修课考试方式。

## 二、实践教学内容和模式的改革与创新

电子信息类专业课程长期以来一直沿袭以“验证”式为主体的实践教学模式,已经不能很好地培养学生的实际工作能力和实践技能,必须要进行改革和创新,可以实施以工程实践驱动教学的实践教学模式。

以“工程实践”为主体的实践教学计划,应按理论与实践教学内容的进度穿插安排在每个学年,采用分步实施、逐渐深化实践制作内容的教学思路进行。

### 1. 允许学生根据个人兴趣和发展方向选择课程

允许学生根据自己的个人兴趣和未来发展方向选择适合自己的课程,逐步形成基础知识牢、核心能力精的“多元整合型”课程体系,实现知识、技能与工作任务的无缝对接。

2. 增加实践教学的比重,增加综合性、设计性实验在实验课程中的比例

在保证理论教学的同时,增加实践教学的比重,力争每门课程都开有课外实验或课程设计。倡导在课程设计中进行自选性、协作性实验。开展实践教学改革,加强对实践能力训练。

### 3. 构建“专兼结合、校企互通”的“双师型”师资队伍。

通过重点培养、合理引进、外引内培,逐步形成“专兼结合、校企互通”的“双师型”教学团队。通过校企合作,采取引进来与走出去相结合的方法,加强对中青年教师的培养,同时让科研能力强的青年教师到企业去挂职锻炼。

## 三、人才培养模式创新与改革

### 1. 校企合作协同构建“工学结合”的人才培养新模式。

打破传统的人才培养方案制订方式,在充分调研人才市场需要的基础上,在条件较为成熟的班级试行,以企业基层岗位的任职要求为依据,以提高学生的职业素质技能为目标,以就业为导向,多方共同制定“基于工作岗位”(倒推式)的人才培养方案。

### 2. 推动产学研合作和科技创新活动,支持学生自主创业。

着力建设一批校内外实践教学基地,选派科研能力强的师生到校外参加技术开发和科技合作,并在授课安排上进行一定的配合,在课时(学分)分配上给予一定的政策支持,保证教学、科研两不误,协同发展。拟安排大四的学生到相关企业实习(即所谓“3+1”模式),对学生的指导实行学校、企业双导师制。经企业导师认可、做出一定成绩的,可获得相应的学分加分。支持本科生参与创新创业实践活动,利用学院平台登记成立自己的公司,为社会发展服务,效益显著的可进行表彰并推广,争取培养一些具有企业家潜质的创新型人才,提升社会知名度和影响力。

### 3. 组建“未来工程师班”。

联合机械系、计算机系等兄弟系部相近专业,组建“未来工程师班”。从大一新生中选拔有学习潜力的学生,组建“未来工程师班”。由各系骨干教师共同授课,协同培养复合型创新型人才。该班学生将同时掌握机械、电子、计算机等多学科的知识,让尖子生在一个充满竞争的环境中学习,使优秀人才能够脱颖而出。

未来工程师班通过定期考核,实行优胜劣汰,不断维持其先进性。可以该班学生为主力军,组队参加各项专业竞赛,通过大面积获奖来打响学院的品牌,同时在学生中造成示范效应,形成“爱学习、会学习”的良好学风。本专业也可与通信工程和物联网两个专业共同进行联合教改,大幅度提高教学质量。

### 4. 以学科竞赛为抓手,打造专业品牌。

以各类学科竞赛为契机,鼓励和支持师生组队参加知名度较高、在行业内有较大影响力的专业比赛,通过竞赛锻炼队伍,提升本专业和学院在同类高校中的知名度。

指导学生参加各级各类学科竞赛,不断提升获奖名次。结合学科专业特点,以一年一度的学院“大学生科技节”为导引,以全国(或广东省)大学生电子竞赛为契机,在全体学生中开展专业竞赛活动,形成良性竞争氛围,大面积提升学生的实践创新能力。这样既有利于选拔人才代表学院参赛,同时也可以培养锻炼指导教师队伍。

# 新形势下电子信息工程专业综合改革思路刍议

作者: 周永海  
作者单位: 广州广东技术师范学院天河学院 广州广东510540  
刊名: 新教育时代电子杂志(教师版)  
英文刊名: New Education Era  
年, 卷(期): 2014(18)

本文链接: [http://d.g.wanfangdata.com.cn/Periodical\\_xjysddzz-e201418178.aspx](http://d.g.wanfangdata.com.cn/Periodical_xjysddzz-e201418178.aspx)